

■ 兵马俑“断指”跟踪报道

我正对受损部位及程度进行研判

专家小组将赴美现场勘查文物受损状况,制定修复方案

■ 本报驻陕记者 韩宏

对于近期在美国展出时一尊兵马俑手指被断指事件,展览主办方、陕西省文物交流中心项目负责人20日向本报记者披露,美方法院已就此案进行了两次庭审,案件还在审理中。据目前了解到的情况看,涉案者至少涉及两个罪名:一是盗窃艺术品;二是被盗艺术品的跨州运输。

拟派两名专家赴美修复受损文物

这位负责人20日下午在接受本报记者采访时披露,陕西省文物交流中心已向美方发函,计划派两名兵马俑修复专家赴美,对受损兵马俑进行修复。他表示,目前已经收到了受损部位的照片和视频资料,文物专家正在对受损部位、受

损程度进行研判,中方专家赴美后,将现场勘查文物受损状况,具体修复方案将在专家论证后才能确定。

此次事件发生于美国费城富兰克林科学博物馆。这个名为“兵马俑:秦始皇帝陵永恒守卫”的展览,展期为2017年9月30日至2018年3月5日。该展览集中了陕西16家文博单位的125件(套)文物珍品,以秦代兵马俑为主,兼有西周及汉代的陶器、青铜器、金银器、玉器等。展品选自秦始皇帝陵博物院等单位。

据美国联邦调查局公布的调查报告称,去年12月21日,24岁的美国特拉华州男子迈克尔·罗哈纳从富兰克林科学博物馆偷走了参展的兵马俑左手手指,将其从兵马俑上掰下来后,放进兜里带回了家。

该博物馆今年1月8日发现该俑少了一根手指。联邦调查局探员经调查后在特拉华州找到了罗哈纳,罗哈纳承认并交出藏在家中的兵马俑手指。他被起诉的罪名包括从博物馆盗窃重要艺术品并藏匿以及跨州运输赃物。

当地媒体援引该博物馆一名发言人

的话说,这尊兵马俑的手指被盗是由于安保服务商没有遵循标准流程操作。据了解,目前该博物馆承认,他们的安保措施出现了严重漏洞,造成了此次事件的发生,馆方已致函陕西省文物交流中心表达歉意。

要求美方加强安保严惩“肇事者”

陕西省文物交流中心项目负责人介绍,40多年来,陕西省文物交流中心先后进行过60多个国家逾260次的文物外展,从未发生过此类情况。此次展览前,该中心与美方博物馆签订了展览协议,并对其环境、安防、技防措施进行了全面考察。事情发生后,陕西省文物部门已将初步掌握的情况报告国家文物局和陕西省政府,同时积极开展后续情况收集和应对处理工作,并再次强调外展文物安全要求。

根据国家文物局和陕西省政府的相关要求,陕西省文物局已责成展览主办方、陕西省文物交流中心成立应急工作组妥善处理事件涉及的相关问题,陕西

方面已收到美方相关书面说明,同时要求美方加强对本次展览的安全保卫和保卫力量,对展陈、展线、展品安防和技防系统再次进行严格检查,杜绝安全隐患,明确和落实安全责任,确保所有文物在展览结束前不出现任何安全问题。陕西省文物交流中心将根据双方签定的“展览协议书”相关条款严肃追究美方相关部门的责任,并要求美方严惩“肇事者”。

目前,他们已与美方承办单位进行严正交涉,对破坏和盗窃文化遗产的行为表示强烈愤慨和谴责,启动了紧急处置预案,第一时间联系美方博物馆,核实文物受损情况,并就美方未及时处理表示谴责。

陕西省文物交流中心已成立应急小组,要求美方立即采取措施。同时,他们还分别致函正在举办“兵马俑”主题展览的美国弗吉尼亚美术馆、英国利物浦国家博物馆,要求提升安全保卫标准,确保展出文物安全。该中心表示,他们将吸取该事件的教训,在今后对外展览中,还将重新修订部分文物的裸展标准。

(本报西安2月20日专电)

沪外环内未扫出烟花爆竹垃圾

外环外烟花爆竹垃圾同比降四成多

本报讯(记者李静)正月初四夜间至初五凌晨是我国传统民俗“迎财神”的时间,历来也是烟花爆竹管控的重点时段。以前,对于环卫工人来说,这是一个奋力清扫烟花爆竹垃圾的不眠之夜。今年,从2月19日晚至2月20日清晨,本市共出动环卫工人2.6万人次,在外环线外清扫出2.45余吨烟花爆竹垃圾,相比去年同期降幅达43.54%,外环线内未清扫出烟花爆竹垃圾。申城又迎来一个宁静祥和的平安之夜。

自2016年《上海市烟花爆竹安全管理条例》正式颁布实施以来,申城除夕夜和正月初五凌晨两个时段烟花爆竹燃放情况大幅减少。据市绿化市容部门统计,从2月19日晚至2月20日凌晨,本市共出动环卫工人清扫生活垃圾1969余吨,全市生活垃圾清运总量达1.2万余吨。这一夜,外环线内全面实现烟花爆竹“零燃放”目标,依旧未清扫出烟花爆竹垃圾,说明市民环保和法治意识不断提升。

申城多措并举疏运返程大客流

昨天铁路抵沪旅客约42.5万人次

本报讯(记者张晓鸣 通讯员邱佳)春节长假进入最后两天,本市迎来春运返程客流高峰。根据市春运办统一部署,本市交通行业积极落实相关保障措施,尤其对铁路、机场等客流密集区域加强公共交通运力,确保春运返程客流疏运工作顺利进行。

昨天铁路上海站预计到达旅客11.6万人次,上海南站5.3万人次,上海虹桥站25.5万人次,上海西站、安亭北站、南翔北站三站客流1000人次,共计约42.5万人次。

为应对返程客流高峰,本市出租汽车行业加强对各大枢纽站点的服务保障工作。本市四大出租汽车企业营运车辆均已轮流进驻高铁站,随时掌握车辆供应状况,并根据现场情况与调度室联系,尽力确保车辆供应。

交通执法方面,春节期间,市交通执法总队将对重要交通枢纽的保障力度,加大对人民广场、豫园、徐家汇等大客流重点区域交通运营秩序的保障。

新时代新梦想 新春走基层



春节期间欢乐团圆之际,上海公安民警、医护人员、地铁员工、环卫工人等仍然坚守岗位,默默奉献,使城市运转井然有序,始终温情涌动。左上图:浦东公安分局陆家嘴治安派出所民警在街面网格显示屏前值守。右上图:中山医院护工放弃回乡过年,在骨科病区给病人家属送餐。

本报记者 赵立荣摄

放弃回家团圆,只为画好郊环大圆

150余名建设者假期坚守岗位,助上海沿江通道越江隧道工程“钢铁巨龙”稳步有序推进

■ 本报记者 史博臻

先来做一个简单的算术题:一天走4米,每小时平均走多远?春节期间,直径15.43米、有着钢铁巨龙之称的沿江通道越江隧道保持这样的节奏有序推进,在不影响整体工期的情况下有意“放慢”了脚步。此时此刻,长达5.22公里的沿江通道越江隧道圆隧道段右线已向前攻克4公里,顺利步入工程冲刺阶段,150余名建设者坚守岗位,期盼隧道早日贯通。

这几年,春节不停工的工地越来越少。记者排摸发现,沿江通道越江隧道工程或许是今年屈指可数的一处。换个角度来看,项目部出于人性化考虑,在工期节点上“精打细算”,尽量满足建设

者回家团圆的愿望。为什么沿江通道越江隧道是个例外?“超级盾构一旦出发便不能停顿,否则会导致地面沉降,这是它的特性。盾构不停,我们就不能休息。”隧道股份上海隧道沿江通道越江隧道新建工程I标盾构段项目副经理赵云说。春节之前,项目部提前做好春节期间施工进度安排,在盾构保持掘进状态的基础上,降低整个作业面的劳动强度:原先连续作业24小时被缩减到一半,盾构推进速度由每天推进10环、20米,改为每天推进2环、4米。

沿江通道是上海沿江高速公路的重要组成部分。打开上海地图,会发现郊环线在吴淞口沿线路形成缺口,呈“C”形,工程预计明年全面建成后,郊环线将形成200公里的完整“O”形,成

为申城最长的环状公路。沿江通道由浦西接线段、越江段和浦东接线段组成,约30公里,在建的沿江通道越江隧道(浦西杜月江路—浦东外环线)始建于宝山区,全长6.465公里。工程从2016年7月开工至今,已是赵云龙在这个工地上度过的第二个春节。今年春节期间,赵云龙率领盾构先锋队掌舵钢铁巨龙,每天向前推进一环,8片、共40吨的管片随即被紧密嵌入,牢牢贴固,如此循环往复。

而立之年的赵云龙担此重任自然有几把“刷子”。他的主要工作是井下作业,负责项目施工设备的维修保养,将隧道推进的点滴打理得井井有条。高峰时期,工地上有200多名来自四面八方的建设者。过年前,项目部让建设者们

自由选择春节安排,不因工期紧而“克扣”建设者们回家的愿望,最后依然有150多人选择了坚守。最近,随着盾构顺利穿越长江进入黄浦江,即将登陆浦东滨江森林公园。这意味着,越江隧道穿越构筑物的挑战完成了大半。

工地春节不停工,温暖不“断供”。项目部为大家准备了丰富的文娱活动,大伙儿围坐一处热热闹闹地吃一顿年夜饭,回味“撸起袖子加油干”的日日夜夜,畅想并肩作战攻克难关的点点滴滴。工程在穿越使用逾百年的吴淞口导堤、炮台湾湿地公园下厚度不等的钢渣,以及国际邮轮码头引桥、长航码头引桥和宝钢码头撑杆墩桩基之后,即将登陆浦东滨江森林公园。他们仍将全力以赴,为工程画上圆满句号。

冀望青年多学艺,明夕依旧春灯明

北京宫灯技艺传承人崇德旺致力原汁原味的传承

■ 本报驻京记者 李扬

又是一年春节来。漫步于节日期间的北京,常常会在街头巷尾、公园庙会、古建筑群落中看到各式宫灯的身影。夜幕降临,灯影摇曳,正应了明代首辅张居正在《元夕行》一诗中所描绘的:“今夕何夕春灯明,燕京女儿踏月行。灯摇珠彩张华屋,月散瑶光满禁城。”

北京宫灯是国家非物质文化遗产,其结构复杂,做工细致精巧,典雅华贵、喜庆吉祥。创办于清嘉庆年间的文盛斋灯画扇庄,曾将北京宫灯的制作引向鼎盛,其所在地前门外廊房头条也因灯彩店集中,被誉为“灯笼大街”。随着时代发展,如今仍在坚守古老手艺人不多。作为北京宫灯技艺传承人,59岁的崇德旺,如何“承”又如何“传”呢?

德旺对宫灯文化有着独到见解。

崇德旺是北京西城区非物质文化遗产传承人。1979年,高中毕业的崇德旺进入北京市工艺美术厂,在这里师从郭汉学习宫灯制作技艺,后又跟师徐文敏、袁振昆、翟玉良等人深入学习,全面掌握宫灯制作的工序。天安门城楼、钓鱼台国宾馆、北京饭店贵宾楼、恭王府等地都有其参与制作的各式红宫灯。

“宫灯,顾名思义是宫廷御用灯饰,后由皇上赏赐大臣才开始传出宫外,民间才有了仿制品。”崇德旺说,北京市工艺美术厂前身是百年老字号文盛斋灯画扇庄,由浙江人俞氏、姜氏二人于1806年创立,其位置在前门外廊房头条79号,后来搬迁至琉璃厂东街92号。文盛斋多为京城的宫廷、王府制作宫灯。1915年,北京宫灯在巴拿马万国博览会上拿到了金奖。

“现在,制作前期的开料工作可用机器替代,但关键的雕刻、绘画等工序必须是纯手工,因为机器做出来的,不是那个味儿。”崇德旺说。

将宫灯技艺原汁原味传下去

2008年,北京宫灯入选国家级非

物质文化遗产名录,获得了高度重视。尽管如此,宫灯制作技艺如今仍然面临着后继乏人的困境。

“虽然宫灯精美气派,但作为宫灯手艺人,却异常辛苦,刮刮、拉锯又脏又累,粉尘、喷漆对身体有害,而且这行的收入却不高,对年轻人的吸引力不大。”崇德旺说。另一方面,造价高、工艺复杂、定制周期较长,不适合大规模生产的性质,让宫灯始终离不开小众产品的圈子,一定程度上,这又制约了它走向市场。由于这些原因,崇德旺至今还没能找到传人。不过,他并没有气馁,作为北京市西城区世纪传承传统文化协会副会长,他如今把更多精力放在了非遗进校园、进社区活动中,最近又打算去学校开设专门的宫灯制作课,他希望年轻人可以慢慢去喜欢传统文化,传承工匠精神。

“北京宫灯的制作技艺是一代代传下来的老祖宗的手艺,不能让它止于我们手里,我希望一切努力把它原汁原味的传承下去。”这是崇德旺如今最执拗的心愿。(本报北京2月20日专电)

当代文学集结“出海”释放中国故事影响力

(上接第一版)

中国外文局对外传播研究中心副主任于运全,以一组中国国家形象海外调查数据为例谈到,在全球最大的22个经济体中,超六成受众认为“中餐”“中医”最能代表中国文化,而仅有10%的受众认为中国文学作品代表中国文化。“不难发现,中国当代作家群体尚不够鲜明。有些本土出版的文学作品,没有与国外出版机构形成良性互动,很多译作在海外被束之高阁,缺乏主流文学研究者和普通读者的关注。”有学者直言,不少国内作家在作品翻译出版后感觉“大功告成”,不再积极参与译作的海外推介,“后劲乏力”。

怎样为文学走出去再添一把火?日前,“新世纪中国当代作家、作品海外传播数据库”项目启动,向全球推介100位不同年龄段中国当代优秀作家,项目集结了专业团队和文学阵地——《小说选刊》提供当代作者、作品资源;中国文化译研网负责海外译者资源及技术支持;北京语言大学组织汉学家加强学术支持。100位作家的头像、简历、代表作和能够代表当代作家风采的短视频,没有与国外出版机构形成良性互动,很多译作在海外被束之高阁,缺乏主流文学研究者和普通读者的关注。”有学者直言,不少国内作家在作品翻译出版后感觉“大功告成”,不再积极参与译作的海外推介,“后劲乏力”。

坚守“择一事,终一生”人生信条

(上接第一版)

若说杨家家训,唯有“坚持”二字,父亲言传身教告诉小辈:学会坚持做一件事,坚持了,才会有成果。

人生拼的是“终点线”

这个“教育世家”还崇尚体育运动。杨立在父亲杨炳南教育下,从小练习田径和各项球类运动,也从体育中知道了团队协作、懂得了公平竞争。崇尚体育的观念已传递到杨家第三代,杨溢在上海交大附中读书时还是校田径队队长,曾夺得杨浦高中田径比赛1500米长跑冠军。

瞄准一个方向全力奔跑

受到家庭的影响,杨立喜欢讲台。2003年,留日归来的他,一到上海交大,第一件事是全身心投入教学。“大学老师上课是天经地义的事。”杨立始终敬畏大学讲台,当过上海交大“十大教师”。

“和别人比赛,赢得起,更要输得起,不要不服气、嫉妒,要虚心学习他人之长。”大儿子杨溢说,体育教会了他正确看待输赢。

2014年至2017年,杨立连续入选爱思维尔“中国高被引学者”榜单(能量领域)。在他看来,秘诀无他,唯有“坚持”。

杨立对儿子还是对学生,杨立总是勉励他们:“一个人在30岁以前是所谓失败者,要输得起,不要对失败的恐惧绊住了你前进的脚步。”

专心致志,瞄准一个方向,干一件事,坚持十年二十年甚至一辈子,科研需要这种定力,做人又何尝不是如此。

杨立见过相扑运动员的训练,为了在摔倒后不受伤,他们要反复练习被摔、饱尝失败的滋味。“人生路上何尝不是如此?输是常态,赢是非常态。输赢并不重要,对待输赢的心态才重要。现在很多家长说‘不要让孩子输在起跑线上’,但人生拼的其实是‘终点线’。”他说。

杨立和邹雷夫妇也把这种人生观价值观传播到下一代的心中。大儿子杨溢从小立志学医,小儿子邹添则钟情数学,哥儿俩就这样一路坚持着,终于圆了儿时的梦想。杨溢正在瑞金医院接受住院医师规范化培训,邹添在美国华盛顿大学攻读应用数学专业本科。

这份坚持的其实是“终点线”,他说。

“学医的困难我清楚,有困难我就去攻克,因为我当一名救死扶伤的医者,这一志愿从不曾改变。”杨溢说。2008年,杨溢参加高考,成绩优异的他不为金钱、法律等热门专业所动,最终以高分考取上海交大医学院“王牌专业”——临床医学八年制(法文班)。

这份坚持的其实是“终点线”,他说。

这份坚持的其实是“终点线”,他说。

这份坚持的其实是“终点线”,他说。

“砖雕张”:期盼的时代终于来了

(上接第一版)2007年,张彦受邀为2008年北京奥运会设计制作大型景观砖雕作品《国腾》。这组由青龙、旺财、双鱼和朱雀构成的砖雕,总有600多块,制作时间仅3个月。张彦带着徒弟们日以继夜赶工,终于按时将作品安置到,成为奥运村中一景,响起了他“奥运砖雕大师”的名号。2009年,“砖雕张”入选北京市非物质文化遗产名录,张彦是唯一的北京砖雕代表性传承人。

进行了整治,拆除违法建筑,封堵“开墙打洞”,几个月过去,胡同初现原貌。过完春节,张彦师徒团队就要对这里的砖雕进行修复。“这个项目的工作量真不小”,他说。这些北京砖雕中,有因长年风吹雨打图案模糊的,有居民为保护文物糊上石灰的,还有不少受到人为破坏的。目前,他已经有初步方案,计划将尚能看出原貌的进行修复,糊了石灰的剔除覆盖,损毁严重的按传统工艺和样式重新制作。“北京老胡同里必须能见到正宗的北京砖雕。有了传统题材的北京砖雕,老胡同的风情有才算恢复,才能体现出古都风貌的完整性。”

北京老胡同,必须有好砖雕

张彦介绍,北京砖雕多用于皇家建筑和贵族府邸。东城、西城的胡同,规整四合院集中,过去常常能见到院子的影壁、垂花门、廊心墙上精美的砖雕。如今随着胡同风貌的变迁,即使在保存下来的北京四合院里,完好无损的砖雕也不多了。在国子监附近的方家胡同,有明代古刹白夹衣庵、清代的循郡王府等。前些年,这里成为酒吧、餐馆、创意小店聚集地,原来的大量砖雕或年久风化,或受到人为破坏,有砖雕、石雕甚至被抹上了一层白石灰,直到最近整治才意外发现。

张彦说,原来的大量砖雕或年久风化,或受到人为破坏,有砖雕、石雕甚至被抹上了一层白石灰,直到最近整治才意外发现。

去年8月起,当地政府对方家胡同

(本报北京2月20日专电)